

当前位置 网站首页>>新闻动态>>国内新闻

发表日期: 2008年11月19日 出处: 人民日报 作者: 李鹤 邓晓霞 曹红涛 编辑: hejin 有104位读者读过此文 【字体: 大 中 小】



部分进城务工妇女生活状况调查

农民工是社会主义现代化建设中涌现的一支新型劳动大军，为社会发展、经济进步作出了重要贡献。

20世纪90年代后期，在这支流动大军中，女性已经占了近半数。她们跟进城务工的男性农民工一样，离开土地，告别家乡，走进工厂、饭店、宾馆……融入到城市的建设和生活中。她们改变着城市的面貌，也改变着自己，在繁华的城市中，静静绽放着自己的青春。

她们是城市建设的生力军

面对脏、累、苦，她们没有抱怨，只是埋头工作，为了家里的新房、彩电，为了孩子的学费、生活费，也为了自己的明天

35岁的陈凤春来自黑龙江依安县农村，2005年底，为补贴家用，她只身一人到哈尔滨打工。她最先在一家快餐店洗了一年的碗。早九晚十，没有休息日，一个月450元，6个人一天得洗近30车碗。活碱兑的洗涤剂特别烧手，不到一周，她的手指尖就蜕皮变白。后来她通过劳动市场找到做小时工的活。活多人少，她又肯干，现在一个月能有1100元毛收入，除去生活成本，每月能存下700多元。

据统计，黑龙江省流动人口中，39岁以下妇女占50%左右；初中以下文化程度的占75%。她们多数从事缺少劳动技能的工作，经济收入大多在500元左右。

《2005年全国1%人口抽样调查资料》显示，流动人口年龄集中在20—40岁之间。妇女在迁移劳动力中占了近一半，其中70%来自农村。

阿漓，23岁，老家在四川宜宾。她是跟着表嫂出来的。两年多时间里，她跑了4个城市，在绵阳的电子厂组装过仪表，在成都的批发市场卖过衣服，在贵州的玩具厂缝过娃娃，最后到了深圳，在一家正规的休闲中心学做按摩。对于平均3000元左右的月收入，阿漓很满意，“可是，实在太累了，一整套按摩做下来，在空调房里都能汗津津的。”她说：“我只念过初中，想找份合适的工作太难了。”

打工妹最初进城主要有三条渠道：政府或村集体组织；中介介绍；亲戚老乡熟人关系引领。前两种情况比例很小，她们绝大多数是通过第三条渠道，哪里好挣钱、挣钱多就往哪里流动。

进城务工妇女多数集中在低技能、劳动密集型行业，如纺织服装、饮食、服务行

信息检索

关键词: 全部内容

信息检索

分类栏目

- ▶ 国内新闻
- ▶ 国际新闻

本月更新

- 女大学生求职最青睐...
- 反家暴立法还须更多...
- 女大学生求职“心理...
- 幼儿教育不必过分强...
- 年龄不同生活各异 六...
- 大四女生75%欣然接...

中华女子学院性别研究信息中心制作
京津社会性别协作者小组监制
备案编号: 京ICP备07500292号
社会性别与发展在中国网络 版权所有

GENDER AND DEVELOPMENT IN CHINA

业或家务劳动市场。作为廉价劳动力，她们的工作劳动强度大，技术含量低，劳动条件差，工资收入低，还常常没有保障。

“我希望能通过自己的努力，找到一份稳定的工作。”19岁的湖北姑娘小平，在北京做旅店服务员。她表达了多数进城务工妇女的愿望。

面对脏、累、苦，她们没有抱怨，只是埋头努力工作，为了家里的新房、彩电，为了孩子的学费、生活费，也为了自己的明天。她们身上凝结着中国农村妇女勤劳质朴的特质。

她们渴望安稳无忧的生活

在很多进城务工妇女心里，城市只是一个驿站，只是谋生的地方，年轻的就是挣些嫁妆钱，已婚的挣到些盖房子钱，年纪大点的就是为孩子攒钱

与男性相比，进城务工妇女在参与经济活动的能力和程度上差别不大，但是在外出的“自由度”上却处于劣势，她们受到的来自社会、家庭以及自身心理等方面的压力和束缚远大于男性。

在江苏省灌云县朱桥村，28岁的郑芹翠正为即将上小学三年级的儿子发愁。孩子两岁多的时候就交给婆婆照看，她跟丈夫一起去了苏州的工业园区打工。上个学期，儿子学习成绩突然大幅下降，她迫不得已跟厂里请了一个月的假，回来想办法。“孩子在家吧，没人教育，可带在身边，外边上学费用太高不说，连在哪儿吃住都是问题。”

“打工妹之家”理事方清霞自己就曾是一个打工妹，她非常了解这些进城务工妇女的处境。她说，“最害怕生病，上医院看一次感冒就可能花掉200元，都抵得上一个月房租了。”另外，因为户口问题给工作和生活带来许多麻烦，反映较强烈的有：要办理各种各样城市人不需要办的证件；找住房困难，租房贵不说，还常常三更半夜地被查户口。

北大妇女法律研究中心副主任李莹分析说，在很多进城务工妇女心里，城市只是一个驿站，只是谋生的地方，年轻的就是挣些嫁妆钱，已婚的挣到些盖房子钱，年纪大点的就是为孩子攒钱。在城市，她们普遍存在一种漂泊感。

中国社科院人口与劳动经济研究所教授郑真真认为，造成进城务工妇女面临如此境况的根本原因在于城乡二元分割的户籍制度。但是，对于非农户口的渴望只是一种表征，她们迫切需要得到帮助的是在就业、分配、社会保障上与城里人拥有同等竞争的社会地位。

她们需要更完善的权益保障

文化低，法律知识匮乏，权利意识淡薄，进城务工妇女在权益受到侵害时常常不去主张，甚至根本就不知道自己受到了侵害

进城务工妇女渴望通过打工改变命运，劳动权益保障关系到她们的生活、发展。然而，较低的经济地位和社会地位决定了她们更易受到侵害。

山东聊城姑娘孙萃，现在是北京一家仓储设备公司的销售代表。21岁的她，已经整整在外打工5年。去年在北京通州一个木地板厂的经历让她苦不堪言。厂里规定，

早8点工作到晚8点，中间只休息一个小时。经常性地超时无薪加班，“最长的一次连着两天一夜没合眼”。

据了解，劳动合同签订率不高，加班、超时工作比较多，一些私营企业、小型企业以及服务业很多还违法收取押金，克扣拖延发放工资，这是进城务工妇女碰到比较多的侵权情况。全国妇联开展的“千名进城务工妇女”问卷调查显示，签订正式劳动合同的只有48.2%，超过六成务工妇女每天工作时间在8小时以上，其中只有不足三成的人能够按法定数额获得加班费。另外，有近一半的进城务工妇女还没有被覆盖在社会保障体系之内，特别是对以青年为主的进城务工妇女针对性最强的生育社会保险，没有得到用人单位的重视，只有0.8%的妇女参保。

“打工妹之家”成立于1996年，是中国第一家专为女性流动人口服务的公益性组织。理事范晓红负责维权方面的工作，她说，过来寻求法律援助的60%以上是劳动纠纷。虽然《劳动合同法》有明确的要求，但是很多企业，特别是不正规的小企业采取很多规避方式，比如把合同改成一年一签以逃脱无固定期限劳动关系对企业的束缚，降低餐补等其他福利规避加班费。

由于文化水平低，进城务工妇女的法律知识匮乏，权利意识淡薄，在权益受到侵害时常常不去主张，甚至根本就不知道自己受到了侵害。

北大妇女法律研究中心理事张帅，曾经帮助某美国公司培训供应商的一线女工，包括法律、健康、社会融入等内容。他在调查中发现，这些女工法律知识基本处于空白，不了解自己享有哪些劳动权益，不知道哪些是性骚扰，如果有人讲黄色笑话，她们多是保持沉默或选择离开。李莹说，一些低端行业，很多女工都不知道她们在孕期、产期、哺乳期权益受劳动法保护，一旦怀孕就自动辞职。

家政工是进城务工妇女中一个值得关注的群体，她们属于非正规就业也叫灵活就业，与雇主是雇佣关系，不在劳动法保护的范围之内。因为工作场所比较隐蔽，又缺少无利害关系的第三人证明，难以取证，所以她们受到的伤害比在劳动关系中的女工更多也更得不到保障。

目前，北大妇女法律研究中心对家政行业调研已经做了两年，比较有成效，得到北京市有关部门的关注，据了解北京市拟制订地方性法规，之前只有2000年初深圳对家政行业做出过规范。

如何切实维护进城务工妇女的合法权益，使其更好地工作和生活？近几年，各地政府和用工单位正在研究和采取一系列措施。专家认为，应当从她们的实际需要出发，建立和完善相应的权益保障运行机制。一是建立督查机制，可在社区专设机构，进行调查、分析和疏导化解；二是建立联动运行机制，实行权益舆论保障、社会保护保障、经济生活保障一体化管理服务体系；三是建立教育与管理结合机制，广泛深入开展《婚姻法》、《妇女权益保障法》和《女职工劳动保护条例》的宣传教育。

她们更需要生理和心理上的双重关怀

打工妹结婚生育年龄大大推迟，而同居现象普遍。她们对于性知识和性病防治方法了解十分有限，意外怀孕现象比较严重

据了解，有过进城务工经历的农村妇女相较没有外出过的女性，普遍结婚和生育的年龄都大大延后。这一方面是由于城市生活让她们的婚姻观和生育观产生了改变，

而另一方面，又有着迫不得已的客观原因。

27岁从安徽出来，到现在38岁仍然孤身一人的方清霞，对此深有感触。

一是从农村出来，不想再回去找对象，城里人又“高攀”不上。方清霞有次去图书馆，碰到一个聊得很投机的男孩。后来男孩问“你是做什么的？”“家政。”她永远忘不了当时对方的眼神，透露出“我们没必要继续交流了”。

二是跟异性接触的机会很少。方清霞曾在上海一户人家当了5年保姆，只认识了10个异性，全都是雇主家的亲友。像她这样30大几还没有结婚的流动妇女占有一定比例，她认识的就有好几个。

三是为了增强在劳动力市场的竞争能力，打工妹结婚生育年龄大大推迟，而同居现象普遍，同居对象大多也是打工者。据统计，进城务工妇女中近一半人是未婚，不稳定的打工生涯对她们的婚恋乃至整个生活方式影响很大。

一项在北京、广州等5个城市进行的调查显示，一些城市外来青年女工中有相当一部分人已经有性生活经历，然而她们却缺乏生殖保健意识，缺乏基本的避孕知识，其中只有一小部分人使用避孕药具。

打工妹大多来自内地山村，大部分是初中以下文化程度，对于性知识和性病防治方法了解十分有限，意外怀孕现象比较严重。

深圳市罗湖区曾调查发现，到医院做人工流产的女性中，六成以上是未婚打工妹。拥有85%以上外来人口的深圳，对于改善外来人口生殖健康问题做了大量工作。2000年起，深圳市计生协会即大力开展“青春健康”教育，之后又在全国首创社区生育文化中心这一新型生育文化公共服务平台，通过免费授课、政策宣传、咨询服务、药具发放等形式，使得未婚青年人流引产率和生殖道感染率明显下降。

她们在流动中实现成长

迁移流动对妇女个人和社会发展也会产生积极影响，前提是社会要尽可能提供和创造有利于妇女发展的机会

休闲背心，牛仔短裤，眼前的阿漓一副城市少女的打扮。偶尔，她还会去女人街修修眉毛、涂涂指甲。她说她喜欢城市五光十色的生活，侃侃而谈，落落大方。而她心里也还清楚地记得那个刚出家门的自己，害羞、寡言、自卑。

生活方式的改变是有过进城务工经历妇女最直观的变化。与未外出过的妇女相比，在谈吐、穿着、打扮、卫生习惯方面明显不同。

城市与农村之间，她们真切地感受到先进与落后、富裕与贫穷、繁华与冷清之间的反差。与城市女性相比，她们少了很多政策福利的照顾，所以她们有着更强的自我概念；与传统农村妇女相比，她们不再把命运的改变完全寄托在婚姻上，所以她们更希望通过自己的努力提高自己的生存条件。

在城市与农村的流动之中，她们实现着自我的成长和蜕变，虽然，这个过程可能让她们刻骨铭心，或许还伴随着阵痛。与未外出过的妇女相比，她们见识广，接触人多，普通话说说得好，交际能力和独立意识较强，办事节奏快。



少数流动妇女在进城务工的过程中，通过不断学习、培训，提高了自身素质，从而获得成功。在全国妇联的问卷调查样本中，10.4%和8.3%的妇女为管理人员和公司职员。这表明，随着进城务工妇女教育程度的提高和自身的不懈努力，她们的职业层次悄然有了改变。

方清霞选择留在北京，留在打工妹之家，尽自己的一点力量去帮助那些曾经像她一样需要帮助的务工妇女。她说，“北京带给了我很多改变，包括行为、思维模式、待人接物等，而最大的变化是有了自我意识。比如以前害怕自己大龄未婚别人会有看法，现在想通了，结婚与否都是‘自己选择的生活’。”

孙萃喜欢上网，去逛论坛，还开了博客。她有个理想，有一天能通过网络为山东老家大棚里的桃杏联系上南方的经销商，让家乡产品打开销路。

阿漓说，她想多攒点钱，开一家属于自己的小店，卖她喜欢的女生饰品。

“事实上，作为劳动力流动的妇女已经成为推动中国经济增长不可忽视的力量，同时，作为人力资源开发的一种形式，迁移流动对妇女个人和社会发展也会产生积极影响，前提是社会要尽可能提供和创造有利于妇女发展的机会。”郑真真说。

声明：本文纯属作者个人观点，不代表本网站观点。仅供学术交流；

本站首发的文章转载请注明出自“GAD网站”。

相关信息：

- [➔ 女大学生求职最青睐机关外企](#)
- [➔ 女大学生求职“心理整容”更为重要](#)
- [➔ 大四女生75%欣然接受相亲“曲线就业”惹争议](#)
- [➔ 酸楚的女大学生求职信：我不恋爱不结婚不生小孩](#)
- [➔ 女研究生应聘难跨“生育”槛](#)

相关评论：

关闭窗口

本网站为公益性网站，转载其他媒体稿件是为传播更多的信息，无任何商业目的，如有侵权请来邮或来电告知，我们将立即纠正。

地址：北京朝阳区育慧东路1号
单位：中华女子学院图书馆性别研究信息中心 GAD网站工作组

邮编：100101
电话：010-84644550 网站邮箱：gad@china-gad.org